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Viel Glick!

Formale Beweise (5 Punkte)

Fiir einen deterministischen Automaten A = (Q, %, 9, qo, F') ist die erweiterte ﬂbergangsfunk—
tion J induktiv wie folgt definiert (x steht fiir einen beliebigen String und a fiir ein Symbol des
Alphabets):

Aé(q,e) = qA
0(q,xza) := 0(0(q,x),a)

1 Zeigen Sie mittels Induktion iiber Worter dass 5((1, xy) = 5(3(q, x),y) fiir beliebige Strings
x und y gilt.

Regulare Grammatiken (8 Punkte)

Betrachten Sie die Grammatik
I'=({A,B,C,5},{0,1,a,b},11,S), wobei II wie folgt definiert:
S Al1BOC
A aA|e
B aB | bB | e
C — 0C|e

I

2 Geben Sie einen reguléren Ausdruck p an, sodass L(p) = L(I).

Deterministische Automaten (8 Punkte)

Betrachten Sie den folgenden DEA A.

al|b
—p|P|Uu
q|t|p
r|ipls
r|t

*t | u | q
*u |t | v
viiu|lw
w|w|t

3 Konvertieren Sie A mit Hilfe des table-filling Algorithmus und geben Sie den minimierten
Automaten an.
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Nichtdeterministische endliche Automaten (15 Punkte)

Betrachten Sie den folgenden e-NEA N.

‘ € ‘ a b c

—p|{a}| {5} |{pr} ]| 0

q|{s}|{as}| 0 0
| {q} | {p} 0 |{r}
s| 0 0 0 {s}

4 Konvertieren Sie N in einen DEA

Kontextfreie Grammatiken (14 Punkte)

Betrachten Sie die folgende Sprache: {0™1" | n > 0 und m < 2n}

5 (a) Ist diese Sprache reguldr? Wenn ja, geben Sie einen reguléren Ausdruck dafiir an. Wenn
nein, mit Hilfe welches Lemmas wiirden Sie zeigen dass diese Sprache nicht regular ist?

5 (b) Definieren Sie fiir diese Sprache eine kontextfreie Grammatik (KFG).
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